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Вступ. Тритикале озиме (Triticosecale Wittmack) — використовується як кормова, харчова та технічна культура. Площі його посівів у світі сягають 4 млн. га [1, 2]. Пріоритетні напрями селекції тритикале підвищення врожайності, стабільності та поліпшення показників якості зерна [3]. Низька якість зерна тритикале, зокрема, невисокий вміст у зерні білка і клейковини низької якості, є основною перешкодою для широкого впровадження культури у виробництво. Тому основними завданнями селекції є поліпшення якості зерна, що зазвичай супроводжується зниженням врожайності, оскільки ці показники негативно корелюють між собою [4, 5]. Нині вченими ведеться селекційна робота спрямована на створення високоврожайних, стійких до несприятливих чинників навколишнього природнього середовища з високою якістю зерна сортів тритикале озимого.
Метою наших досліджень було розширення генетичного різноманіття та створення нових матеріалів тритикале озимого з високою якістю зерна за віддаленої гібридизації та залучення їх до селекційного процесу створення високопродуктивних сортів культури. 
Зразки тритикале озимого створювали методом віддаленої гібридизації за використання багаторазових індивідуальних доборів. У якості вихідного матеріалу в систему гібридизації залучали районовані сорти тритикале озимого та ярого вітчизняної (Розівська 6, Алкід, Раритет, Хлібодар харківський) і закордонної (Бета, Сувенір) селекції; пшеницю спельта озиму сорт Зоря України; елімус піщаний (Elymus arenarius). Гібридизацію проводили шляхом ручної кастрації квіток материнської форми і наступного примусового запилення їх пилком батьківської форми. Збір та обліки урожаю зерна проводили у фазу повної стиглості.
Гібридне потомство F2–5 аналізували за проявом морфобіологічних і господарсько-цінних ознак. Починаючи з четвертого покоління відбирали кращі за господарсько-цінними показниками зразки для подальшого тестування, що проводили впродовж 2015–2019 рр. Обліки, фенологічні спостереження та визначення показників якості проводили за методикою Державної науково-технічної експертизи сортів рослин [6]. Стандартом було обрано сорт тритикале озимого Раритет. У дослідах використовували систематичний метод розміщення ділянок з обліковою прощею 10 м2. Номери розташовували блоками з густотою рослин 400 тис. шт./га. Повторність досліду — пʼятиразова. Біометричні показники визначали на 50 рослинах, що відбирали з кожної ділянки у двох несуміжних повтореннях. Після обліків та вимірювань здійснювали обмолот зерна і визначали врожайність. 
Достовірність досліджень, ступінь варіювання ознак та істотність відмінностей між показниками продуктивності в експериментальних дослідженнях оцінювалися за методикою Е. Р. Ермантраута і В. П. Гудзя [7] за використання прикладної програми MS Excel. 
У процесі досліджень проведено низку віддалених схрещувань. Отримані гібриди F1 самозапилювали або повторно схрещували з батьківськими формами. Генетичне різноманіття, що використовували за гібридизації, забезпечило широкий формотворчий процес у гібридних поколіннях. За індивідуально-родинного добору серед нащадків відібрано зразки тритикале, що характеризувалися значною різноманітністю за морфобіологічними ознаками (висотою рослин, формою і довжиною колосу, забарвленням рослин і колоса тощо). 
За висотою рослин у створених зразків спостерігався значний розмах мінливості (від 65 до 139 см). Створені зразки, згідно класифікації В. Г. Щипака [8], розділено на середньостеблові (понад 100 см), низькостеблові (80–99 см), короткостеблові (60–79 см) та карлики (˂ 60 см). Найчисельнішими та найпродуктивнішими є низько- та середньостеблова групи. Достовірне зниження висоти відносно стандарту зафіксовано також у зразків 61 і 68 (відповідно 95 та 87 см), що отримані у комбінаціях схрещування, де батьківською формою був високорослий вид — пшениця спельта. 
Створення зразків тритикале із добре озерненим колосом є важливим завданням селекції культури, оскільки зернова продуктивність тісно пов’язана з озерненістю колоса. З цією метою в систему гібридизації залучали елімус піщаний (Elymus arenarius), що характеризується довгим колосом і високою насіннєвою продуктивністю. У нащадків, отриманих за участі цього виду (зразок 8), зафіксовано формування подовженого суцвіття на 8,2 см та збільшення кількості зерен в колосі на 14 штук. Проте, у цього зразка спостерігалось зменшення крупності насіння, що негативно вплинуло на масу зерна з колосу (1,75 г) і врожайність зерна (5,78 т/га). 
За масою зерна з колосу зафіксовано середній рівень варіювання (V = 12,1 %). Істотно перевищували стандарт за цим показником зразки  28, 35, і 68. За кількістю зерен у колосі істотно перевищували сорт Раритет зразки 8 і 68. Достовірне збільшення врожайності відносно стандарту зафіксовано у зразків 35 (6,81 т/га), 61 (6,92 т/га), і 68 (6,95 т/га). 
У результаті проведених отримано вісім зразків тритикале, що за вмістом білка і клейковини у зерні істотно перевищували стандарт, два — знаходились на рівні стандарту, один — істотно йому поступався. Найвищим вмістом білка та клейковини характеризувались зразки, отримані за гібридизації тривидових тритикале з пшеницею спельта (28, 68, 83). 
Важливе значення для хлібопечення має якість клейковини. Фізичні показники якості, такі як колір, розтяжність, еластичність та індекс деформації суттєво впливають на процес утворення тіста і вихід хліба. Згідно ДСТУ 3768:2010 [24] клейковина І групи якості повинна бути світло-сірого або сірого кольору, еластичною, з розтяжністю в межах 10–20 см і мати ІДК у межах 45–85 одиниць приладу ВДК. Група якості може бути знижена, якщо індекс деформації виходить за рамки меж допустимих для І групи, оскільки саме ІДК є найважливішим показником якості клейковини. 
За масою 1000 зерен 10 досліджуваних зразків істотно не відрізнялися від стандарту, за винятком зразка 8 (43,1 г), що отримано за участі елімуса піщаного. Наявність в геномі генетичного матеріалу елімуса хоч і призводить до покращення озерненості колоса, але негативно впливає на крупність і виповненість зерна. 
Створені колекційні зразки постійно апробовуються. Успішно ведеться пошук нових форм-донорів цінних ознак. У результаті проведених досліджень створено сорти тритикале озимого Наварра та Стратег, що занесені до Державного реєстру сортів рослин придатних для поширення в Україні з 2018 р. Виділено зразок 68, який, після комплексного вивчення і розмноження, планується до передачі на Державну науково-технічну експертизу. 
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